

# 谱写发展「新乐章」 连奏「强力五和弦」

城阳：厚植创新活力的“阳光沃土”，抢占内联外通的发展高地

□文/图 半岛全媒体记者 李兵

城阳区是青岛内联外通的中央活力区，肩负着青岛贯通南北、连通东西的发展使命，更是胶东经济圈一体化发展的重要支点和连接点，是青岛这座“双循环”枢纽城市中的枢纽。

处于关键节点、关键时期的城阳，正以青岛高质量发展“急先锋”姿态，以非常之力、非常之举，担当非常之责，开创非常之功——在阳光城阳新“五大工程”构建阳光发展生态滋养下，聚焦五项重点工作争一流；“五大高地”建设再攀新高，高质量发展厚积成势；五大城市活力单元建设全面推进，打造城市最前沿最时尚“样板间”；与高新区管委、轨道交通产业示范区管委、胶州湾综合保税区管委、环海经济开发区管委协同打造“4+1”发展共同体，以“五花争放”实现“北岸齐香”；五大产业集群风生水起，“4+1”创新发展生态吸引四海资源。

城阳这些“五”，恰似乐师手中弹奏的“强力五和弦”，奏响一曲高亢有力的乐章。



青岛白沙湾足球基地。

## “五大工程”开启新篇 阳光发展生态活力迸发

胶州湾畔的这片阳光沃土，每天都在拔节生长。

在今年初新冠肺炎疫情防控最吃劲阶段，城阳提出“阳光城阳党旗飘扬；众志成城坚决打赢”的口号，建立全员全时、战时运转、顶格推动的防控指挥体系，通过网格化治理和基层党建这两件“法宝”，让病魔在阳光下无处藏匿。今年10月中旬，城阳坚决打赢突发疫情处置遭遇战，如期超额完成全员核酸检测应检尽检任务，检测人数达132万，捍卫来之不易的疫情防控成果，以实际行动践行人民至上、生命至上。

唯稳方能求进。城阳的“稳”从何而来？从阳光城阳“五大工程”中来。

三年前，“阳光城阳”建设轰轰烈烈展开，城阳掀开乘势发展、勇争一流的崭新篇章。三年来，“阳光城阳”建设夯基垒台、立柱架梁、稳步推进，在基层社会治理方面进行实践探索，从培育个人阳光心态入手，由点及面，扩大到阳光的社会生态，打造阳光政治生态和阳光自然生态，一同汇聚起活力迸发的阳光发展生态。

今年7月17日，城阳举行“阳光城阳2.0”建设动员大会，对新时期“阳光城阳”建设的理论高度和实践内涵进行科学性、系统性、创造性的优化、完善和提升，提出“阳光城阳2.0”版本。在原来阳光党建、阳光政务、阳光司法、阳光社会、阳光生活的基础上，提出阳光党建、阳光政务、阳光发展、阳光治理和阳光生活新“五大工程”，编制“阳光城阳”三年行动计划（2020~2022年）。其中，阳光党建是龙头，阳光政务是关键，阳光发展是基础，阳光治理是保障，阳光生活是目标。

新冠肺炎疫情是一次重大的突发公共卫生事件，也是一次社会治理危机，更是对国家治理体系和治理能力的一场大考。危机就是“契机”，以基层社会治理改革为突破口，国家治理体系和治理能力现代化水平要提升到新境界，拥有三年

“阳光城阳”建设的宝贵经验的城阳，正在通过“阳光城阳2.0”建设，为国家提供更多鲜活生动的基层经验。

阳光一旦聚焦，会燃烧起熊熊火焰。“阳光城阳”已经成为彰显城阳特色、代表城阳形象、展示城阳风采的城市品牌，一个社会治理“透明共同体”的发展脉络已初步显现。

一切为了人民，为了人民的一切。阳光城阳“五大工程”最终要增强的，是人民群众的获得感、幸福感、安全感。

## 五项重点工作争一流 响鼓重锤尽锐出战

防控有力，发展不停。

今年3月11日，城阳区举行“攻山头、稳阵地、决战决胜”重点工作攻坚年誓师大会，郑重提出聚焦优环境争一流、聚焦强发展争一流、聚焦惠民生争一流、聚焦促和谐争一流、聚焦严党建争一流……五个“聚焦”，聚焦的是经济社会发展的重点、难点、聚焦点、着力点，五个“争一流”就是五道军令状，激励城阳党员干部锚定目标、厘清责任，尽锐出战、全面冲锋。

攻势不断，成果丰硕。

城阳区把优化发展环境作为提升城市核心竞争力的综合抓手，坚持软环境和硬环境两手抓，为加快高质量发展提供了有力支撑，坚持质量第一、效益优先，以供侧结构性改革为主线，以改革创新为动力，全面推进新旧动能转换重大工程，走出了具有城阳特色的转型发展新路子；坚持人民立场，把人民利益摆在至高无上的地位，持续将七成以上财力投向民生领域，让人民群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障；坚持以德育人与以文化人结合，坚持预防化解与综合治理并重，坚持意识形态阵地建设与法治建设一体推进，创新基层治理体系与治理能力，和谐稳定的社会局面持续巩固；坚持党对一切工作的领导，落实新时代党的建设总要求，工作中

找问题、党建上找原因、改革上找办法，越来越成为广大干部的思想 and 行动自觉。

在2020年极为复杂的形势下，城阳广大党员干部提升思想方法、改造工作方法，从以开放促进创新、以创新倒逼改革，推动各类资源要素更加自由化、便利化循环流动，全面推进新旧动能转换重大工程，在危机中育先机、于变局中开新局，蹚出了一条城阳特色的发展新路。

## “五大高地”强攻猛打 高质量发展厚积成势

城阳准确把握区域资源禀赋和发展定位，在危机中奋起，在变局中起舞，顺势而为、乘势而上、聚势而强，全力抢占“五大高地”，高质量发展厚积成势。

抢占中日韩地方经贸合作先行区高地实现新作为。

12月10日，2020日韩（青岛）进口博览商品会在城阳开幕。迎来第三次亮相的日韩（青岛）进博会正在成为品质更高、创新更强、成效更好、合作更广的标杆性国际区域合作平台。6月23日，中韩交流合作“国际客厅”正式开厅，63家韩国官方机构入驻，“云端客厅”同步启用，500余名中韩企业家代表在线交流，总投资2.7亿美元的8个项目签约。中国唯一的中日韩经贸合作国家级平台——中日韩商务理事会青岛联络办公室揭牌，打通中韩地方经贸合作的新通道。中韩城市发展联盟从刚成立“3+3”正在向“12+12”扩展，刚刚签订的RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）给中韩合作带来新机遇，更给城市发展联盟提供更加广阔的发展空间。

抢占轨道交通产业集聚发展高地取得新成效。

青岛轨道交通装备产业集群先后入选了国家外贸转型升级基地（铁路机车）、国家首批战略性新兴产业集群、山东省“十强”产业“雁阵形”集群库、青岛市首批市级重点工业产业集聚区名单，